Feladat 1.

Adjuk meg az X adatbdziselem lehetséges értékeit a tranzakciok lefutdsa utdn, feltéve, hogy a
tranzakciok Gtemezése soros és az X kezdeti értéke 100.

T1: READ(X, t); t := t+100; WRITE(X, t)

T2: READ(X, t); t := t*2; WRITE(X, t)

T3: READ(X, t); t := t+10; WRITE(X, t)

Hanyféle soros Gtemezése van a fenti 3 tranzakciénak?
Megoldas:

6 féle soros Gtemezés lehetséges: 3! =3 * 2 * 1 = 6. A lehetséges Utemezések: 123, 132, 213, 231,
312, 321 (az egyszerlség kedvéért csak szamokkal jelolve a tranzakcidkat)

Az X lehetséges értékei kiilonb6z6 soros litemezéseket tekintve: 310, 320, 410, 420.

Feladat 2.
Szomszédos miveletek cseréjével készitslink az aldbbi Gitemezésbdl soros Gitemezést:
R1(A); W1(A); R2(A); W2(A); R1(B); W1(B); R2(B); W2(B);

Megoldas: n

R1(A); W1(A); R2(A); W2(A); R1(B); W1(B); R2(B); W2(B);

A

R1(A); W1(A); R2(A); R1(B); W2(A); W1(B); R2(B); W2(B);

YA

R1(A); W1(A); R1(B); R2(A); W2(A); W1(B); R2(B); W2(B);
R1(A); W1(A); R1(B); R2(A); W1(B); W2(A); R2(B); W2(B);
R1(A); W1(A); R1(B); W1(B); R2(A); W2(A); R2(B); W2(B);

A végs6 allapotban kapott (itemezés a T1, T2 soros litemezés.

Feladat 3.
Adjuk meg a konfliktus-sorbarendezhet6 (itemezések szdmat az alabbi két tranzakciora:

T1: R1(A); W1(A); R1(B); W1(B)
T2: R2(A); W2(A); R2(B); W2(B)

Megoldas:



A konfliktus-sorbarendezhet6 utemezések megkaphatdak, ha kiindulunk egy soros Gitemezésbdél és
konfliktus mentes cseréket végziink. Minden kilonb6z6 Gtemezés egy konfliktus-sorbarendezheté
Utemezés lesz.

Egyik kiindulé allapot: T1, T2
R1(A); W1(A); R1(B); W1(B); R2(A); W2(A); R2(B); W2(B)

Vegyik észre, hogy az W1(B) mUvelet nem vihet6 semmiképpen ez R2(B) jobb oldaldra és az R2(A)
mivelet sem a W1(A) bal oldalara. igy négy miveletnyi hely van, ahol cseréket tudunk végezni:

R1(A); W1(A); | R1(B); W1(B); R2(A); W2(A); | R2(B); W2(B)

Mivel egy tranzakcion belil a mlveletek sorrendje kotott, ha a 4 helybdl kivalasztunk kett6t, akkor
oda elhelyezhetjiik az egyik tranzakcié két mUiveletét, a maradék két helyre pedig a megmaradt két
miveletet egyértelmlen el tudjuk helyezni. igy, a (;) megadja a lehetséges kombinaciok szamat, ami
6.

Masik kiinduld allapot: T2, T1
Itt ugyanugy lehet eljarni, mint a korabbi esetben, ugyanigy 6 kombindciét kapunk

Kovetkeztetés: Mivel mindkét irdnyban 6 kombinacidt kapunk, de mindkét irdnyban ebbél az egyik a
kiinduld allapot, ezért 5+5=10 az 6sszes lehetséges konfliktus-sorbarendezhet6 litemezés.

Feladat 4.

Rajzoljuk fel az aldbbi Gtemezések megel6zési grafjait és adjuk meg a csucsok topologikus sorrendjeit:
S1: R1(A); R2(B); W2(A); R2(B); R3(A); W1(B); W3(A); W2(B);

S2: R1(A); R2(A); R3(B); W1(A); W2(C); R2(B); W2(B); W1(C);

S3: R1(A); R2(A); W1(B); W2(B); R1(B); R2(B); W2(C); W1(D);

S4: R1(A); R2(A); R1(B); R2(B); R3(A); R4(B); W1(A); W2(B);

S5: R1(A); R2(A); R1(C); R2(B); R3(A); R4(B); W1(A); W2(B);

Megoldasok:
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Mivel a megel&zési grafban van kor (1 <-> 2) a csucsoknak nincs topologikus sorrendje, azaz az
Utemezés nem konfliktus-sorbarendezheté.
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Egy topologikus sorrendje van a csicsoknak: T3, T2, T1. Az (itemezés konfliktus-sorbarendezheté.
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A grafban van kor, igy nincs topologikus sorrend és az litemezés nem konfliktus-sorbarendezheté.

Feladat 5.

Adott két tranzakcio:

T1: L1(A); R1(A); W1(A); L1(B); R1(B); W1(B); U1(A); U1(B);

T2: L2(B); R2(B); W2(B); L2(A); R2(A); W2(A); U2(B); U2(A);

Kétfazisu-e a fenti két tranzakcid?

Adjunk példat egy olyan tranzakciéra, amely nem kétfazisu.

Megoldasok:

A T1 és a T2 is kétfazisu, mivel az 6sszes LOCK m(ivelete megel6zi az 6sszes UNLOCK mveletet.

Példa nem kétfazisu tranzakciora: L1(A); R1(A); W1(A); U1(A); L1(B); R1(B); W1(B); U1(B);



Feladat 6.

Adjuk meg az aldbbi (itemezésekre, hogy jogszerliek-e, valamint a benniik szerepl6 tranzakcidkrdél,
hogy melyek konzisztensek, illetve kétfazisuak.

a) L1(A); W1(A); L1(B); UL(A); L2(A); W2(A); U2(A); R1(B); L2(C); W2(C); U2(C); U1(B)
b) L1(A); W1(A); UL(A); L2(A); W2(A); L1(B); U2(A); R1(B); L2(C); W2(C); U2(C); U1(B)
c) L1(A); W1(A); L2(A); W2(A); L1(B); Ul(a); U2(A); R1(B); L2(C); W2(C); U2(C); UL(B)
Megoldasok:

a)

Az Gtemezésben két tranzakcid van:

T1: L1(A); W1(A); L1(B); U1(A); R1(B); U1(B)

T2: L2(A); W2(A); U2(A); L2(C); W2(C); U2(C);

A T1 és a T2 tranzakciod is konzisztens mivel olvasas/iras el6tt zarolja az adatbaziselemet, utana pedig
feloldja azokat. A T1 kétfazisu, a T2 viszont nem. Az ltemezés jogszer(, mivel egy adatbaziselemet
egyszerre csak egy tranzakcié zarol.

Feladat 7.

Rajzoljuk fel a kovetkez6 litemezéshez tartozd varakozasi grafot a 7., és 9. |épés utan. Tegylik fel, hogy
egy felszabaduld zarat az a varakozé fog megkapni, aki a legrégebben var.

L1(A); L2(B); L3(C); L1(D); L2(A); L3(D); L4(B); U1(A); L2(C); ...
Megoldas:

Graf a 7. lépés utan: Graf a 9. lIépés utan:
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